

贵州五兄弟辗转百城为弟追凶

这是发生在贵州的一个难以复制的传奇故事。

在最小的弟弟无端被人抢劫杀害之后,五个40岁以上的哥哥,在警方侦查的同时,通过自己的努力,发现线索锁定凶手。在疑犯逃匿之后,他们辗转全国百个以上的城市和乡镇,经过一年的连续追查,最后将隐匿于广西砖厂的疑犯抓获并交给公安机关。

幺弟无端遇害

10月12日,贵州六盘水水城县陆箐乡猴儿关村代成军家。

捧着一堆曾到处散发的协查通报材料和杀害弟弟凶手的照片,代家几兄弟非常激动。

一年多来,他们为此付出了难以想象的精力和感情。现在他们终于放下了压在心底的那块石头。

代成军原是陆箐乡石头寨村人,一家6兄弟,5个哥哥先后离开村里发展,只留下年纪最小的弟弟代天云还留在寨子里,31岁的他已有3个孩子,70多岁的老母亲也跟他一起居住。平时务农,闲时他就骑个摩托载客,赚点生活费。

时间回到一年前。2007年的8月8日,代天云在外载客,当天晚上却一直没有回家。

第二天早上,代天云的五哥代成军接到母亲的电话,问他弟弟在他家没有。

这种情况少见,手机也打不通。于是代成军把弟弟失踪的消息告诉了几个哥哥。

不久,他听到一个消息,说陆箐乡陆箐村吊水岩发现一个男人被杀。

他和几个哥哥心慌意乱地赶到现场,发现正是他们的弟弟代天云。

头一天在那里放牛的一个小女孩目睹了代天云被害的过程。她看到从山路上开来一辆摩托车,后面的男子等车停下时猛然拔出一柄杀猪刀猛捅摩托车司机。

小女孩吓呆了,连忙下山报警。等她带人上山时,代天云已气绝身亡。

代家兄弟6人,老大代成学已经60岁,老二代成举55岁,老三代成富45岁,老四代成文43岁,老五代成军41岁,而老六代天云才31岁,因为大

刑事案件的私力救济,对均为农民的代家五兄弟来说,成本之高让人难以承受。正是他们的坚持,让他们抓住了隐匿一年多的凶手,留下了这个世间难以复制的传奇。但私力救济能复制吗?显而易见的是,这对一个法治社会来说不是好事。

私力救济无疑是对公力救济的合理合法的补充;但要反思的是:既然公力救济比私力救济更为稳固,更加符合法治的原则,那么私力救济的存在甚至盛行是否意味着公力救济的不充分和不及时?



从左到右为:一位参与帮忙的侄儿,老三代成富,老二代成举,老四代成文,老五代成军。



代成军坐在摩托上。他们主要靠摩托车为查找线索的交通工具

了很多,几个哥哥对老六特别爱护。代天云也很懂事,5位哥哥相继搬离村里后,他担负起了照顾七旬老母的责任。他的几个老兄介绍,代天云为人厚道,与乡邻从不结怨。

五兄弟锁定凶手

面对老弟的悲惨遭遇,看着悲伤的母亲和3个年幼的侄儿,兄弟5人聚在一起,跪在母亲面前发誓:抓不到凶手誓不罢休。

在公安部门立案侦查的同时,5兄弟也决定自己展开调查。

他们查遍了周边的摩托车修理店,但是没有找到线索。

他们锁定了那一带仔细探访,最后发现不是弟弟的车,但是公安部门却根据他们的线索破获了一起盗窃摩托车案。

在一家车铺他们了解到,事发当天,有一个年轻人到店购买车,神色异常,老板没卖给他。这个人像是山上下来的人。

他们怀疑此人就是当天的凶手。

根据分析,附近董地乡一些寨子一些人员比较复杂。于是,他们在那一带仔细探访。

案发后的第18天,在该乡穆家寨,代成富、代成军无意间发现一条摩托车印。代成军自己开了个修理店,六弟摩托车的外胎是他换的,他感觉就是那辆摩托车。

他们跟踪到一个叫陆凤仁

的年轻人家门口时,发现车印消失了。

为了防止车子逃跑,当晚他们叫来了另两个兄弟,守在穆家寨的两条公路出口。晚上大雾,雨下个不停,4兄弟冷得难以忍受。

第二天,4兄弟扮成猪贩进村查找,结果在陆凤仁的院子里发现了代天云的摩托车。

这个发现让他们狂喜不已。他们悄悄地打电话报警。

当民警和后续赶来的家人赶到陆家时,陆凤仁已经出逃。

警方在陆家查出了代天云车上的扳手、起子等物品,并查出一把带血的杀猪刀、一件带血的白色西装。

警方很快锁定陆凤仁为杀害代天云的犯罪嫌疑人。

辗转百城追凶

过了没多久,代家兄弟高兴的心情黯淡下来,因为凶手一直没有音讯。由于他们附近发生的几起凶杀案疑犯至今没抓住,他们对抓住凶手的期望大大降低。

他们很快决定,在公安机关侦查之外也要依靠自己的力量去追捕凶手。

几兄弟很快分了工,老大老二年纪大了,不能远行,在家发动亲友力量;老四开农用车,提供经费,同时在附近查;老三、老五重点负责外出追查。

从公安机关他们了解到,陆凤仁原本就是一个车匪路

霸,曾因抢劫罪被判刑8年,凶杀案案发时他刚出狱不久。

拿着公安机关提供的疑犯照片和协查通报,他们开始了撒网式的追查。

老三代成富先后去了贵州、云南、四川、广西、山东、山西,老五代成军先后去了贵州盘县、纳雍、黔西、毕节、金沙等二十多个县市。

另两位帮忙的亲戚则到了浙江、江苏、云南、辽宁等多个省份。

9个省份,100多个县市,行程过万里。

他们的主要交通工具是摩托车,贵阳、昆明、广西、四川等很多地方都留下了他们骑摩托车经过的痕迹。

对于追查方向,他们有着严密的逻辑。

他们查找的地方多是偏远山区的矿区、砖厂、砂石场,因为他们分析,凶手肯定不敢去大城市,这些地方一般可以不用身份证,容易藏匿。

他们收集了陆家其他兄弟和亲戚在外打工的信息,对这些地方进行集中查找。

在那些砖厂、矿山,他们假装要打工,然后巧妙地看花名册。如果没找到自己要找的信息,他们就以工资低、活太累为理由拒绝,再找下一家。

在自己追查的同时,他们在矿山、砖厂附近的饭店、商店,悄悄找一些人做眼线,承诺对方只要提供准确的线索,他

们就奖赏一万元的奖金。而且这个奖金会随着年限的延长而增加。

一年多的时间里,代家兄弟丢下自己手头的事,专职追凶,承受了巨大的经济压力。为了节约经费,他们经常用馒头充饥,甚至风餐露宿。而更大的压力则来自精神。几兄弟一见面就是讨论、交流追凶之事,巨大的阴影笼罩在他们头上。这个事情不了结,我们就没办法正常过日子。”代成富说。

广西砖厂擒住疑犯

皇天不负有心人。

广西柳州一个热心人电话告诉代成富,柳州砖厂一个工人很像陆凤仁。2008年9月22日,代成富赶到柳州,以找工作的名义进入砖厂。他看到嫌疑人戴着一副墨镜,这在工人中是非常少见的。

代成富找个机会上前搭讪,问打工多少钱一月,对方低低地说只有六七百,显露的正是贵州口音。代成富通过相貌认定了他就是陆凤仁。

强压住要跳出嗓子的心,代成富连夜赶回六盘水,马上开了一部工具车,带着代成军、老二的儿子代方等人赶赴柳州。

到达柳州正是凌晨一点。代成富在报信人的带领下悄悄地走到了陆凤仁的房间。听到响声,陆一骨碌爬起来,代成军马上打开手电筒,用强光罩住他的眼睛,厉声喝道:老实点,你被捕了。”陆凤仁闻声瘫倒在床上,大概他把代家兄弟当成了警察。

陆凤仁交了他的杀人动机。从监狱出来后,他到一个矿里打了几个月的工,买了一辆摩托车,但没有上牌照的钱。一天在碰到代天云之后坐了他的车,2个小时后又特意找到他,把他诱到偏僻的山边,从后面偷袭杀了他,抢走了所有财物。

10月12日,代家4兄弟(老大没来)齐聚一起接受记者的采访。

他们的身份都是农民,当然也有些农田之外的经济来源,也正是这些经济来源,基本保证了他们执著的追凶行动。

刑事案件的私力救济,对于这些平民来说,其实成本是非常大的。他们必须放下自己的活,全心全力,忍饥受寒,而

家里还有小孩、老婆。代成军说,如果让弟弟就那么不明不白地死去,他这一辈子也不会心安。

就是这份坚持,他们抓住了隐匿一年多的凶手,留下了这个世间难以复制的传奇。

[说法]

代家兄弟: 希望被认定为“见义勇为”

我们的行为算什么?算不算见义勇为?能否补偿我们的一些损失?”

10月12日,记者赶到代成军家里采访时,他们正起草一份给政府部门的信,希望能给他们的行为一个说法,同时希望能有一定的经济补偿。

代成军跟记者算了一笔账:给线人1.5万元的补偿;托亲戚朋友出去追凶的花销,大约两三万元;代家兄弟自己出去花的,大约2万元;加油的费用,至少5000元以上;请亲戚朋友帮忙,在饭店请客至少几千元……

代成军介绍说,他们兄弟几人都务农,虽然也有些别的来源,但是负担仍然很重。他们的付出减少了公安机关巨大的成本,因此希望政府给予一定的经济补偿。

在六盘水市委政法委,综治办一位姓宋的负责人得知代家兄弟的义举后说:真不容易啊!”他认为,这应该可以算见义勇为。他建议代家兄弟可以向水城县综治办申请,县综治办审核后,如果事情属实,再向市里申报。

警方: 不提倡自主抓捕

10月13日,记者到水城县公安局采访。该局说案件正在办理之中,暂时不发表看法。

不过,该局刑侦大队大队长田儒华在之前接受当地媒体记者采访时表示,市民一旦发现犯罪嫌疑人线索,如果时间非常紧急的话,可以现场扭送犯罪嫌疑人到当地公安机关,如果发现犯罪嫌疑人在外地,应当和本地公安机关联系,本地公安机关与外地公安机关联系抓捕,不提倡自主抓捕这种方式。

他解释说,广大市民自主抓捕犯罪嫌疑人,犯罪嫌疑人可能会反抗,也许会造成人员伤亡,会产生很多不好的后果。

《潇湘晨报》供稿

澳“衣橱女孩”携子嫁“私奔”男友



娜塔莎和布莱克

现年24岁的澳大利亚昆士兰州罗克汉普顿市少女娜塔莎·赖安在10年前神秘失踪,她的父母以为她已惨遭谋杀,一名“谋杀嫌犯”因此蒙冤入狱,然而事实上,娜塔莎只是离家出走,在长达5年时间里一直躲藏在男友斯科特·布莱克的家中或衣橱内,过着“隐形人”般的生活。直到5年前,“衣橱女孩”娜塔莎才被澳大利亚警方找到,她被遣送回了母亲詹妮的家,而布莱克则因犯有“伪证罪”被判入狱一年。然而令人没有想到的是,当布莱克出狱后,娜塔莎又离家“私奔”和布莱克生活到了一起,她还为他生下了一个儿子。

今年9月29日,娜塔莎又和布莱克携手走上了红地毯,正式成为了他的妻子。

离家私奔,男友家衣橱内躲了5年

现年24岁的娜塔莎·赖安是澳大利亚昆士兰州罗克汉普顿市人,她被人们称作“衣橱女孩”,因为她曾于10年前

离家私奔,在男友斯科特·布莱克的衣橱中躲藏了整整5年!

据悉,娜塔莎是在1998年8月“失踪”的,当时她年仅14岁,娜塔莎失踪后,当地警方、她的父母和邻居们花了数月时间搜遍附近的一道山梁、丛林和河流,但却没有发现任何娜塔莎的蛛丝马迹。3年后,一名叫做莱昂那德·弗拉瑟的51岁男子被当地法庭指控谋杀了娜塔莎。听到这个“噩耗”后,娜塔莎的父母悲痛地为女儿举行了一个没有尸体的葬礼。

然而事实上,“失踪”的娜塔莎只是和当时22岁的男友斯科特·布莱克私奔了而已。事实上她以前就已经与斯科特私奔过一次,然而他们很快被警方找到了,斯科特还因此差点被控以“拐骗未成年少女罪”。娜塔莎第二次和斯科特私奔后,他们逃到了罗克汉普顿市附近的耶普恩镇,在这个海滨小镇租了一间房子,娜塔莎深居简出,从来不在屋外露面。直

到2002年12月,他们才重新搬回了罗克汉普顿市。

“衣橱女孩”成了“隐形人”

不管是在耶普恩镇还是在罗克汉普顿市,娜塔莎几乎从不在屋外公开露面。只有在午夜时分,她才敢偶尔出一次门,到附近的海滩上呼吸一下新鲜空气。这是她小时候经常来玩耍的地方,可现在她只敢在午夜时分像幽灵一样来散散步。

在白天,娜塔莎从来不敢冒险在人群中露面。她总是躲在家中,除了做饭、缝纫,就是看电视或上网冲浪,斯科特则靠当送奶工养活自己和娜塔莎。每当斯科特的家人或朋友来访时,娜塔莎就会躲进衣橱中,她经常在衣橱中一躲就是六七个小时。在整整5年时间里,除了斯科特外,娜塔莎从来没有和第二个人说过话。

“死而复生”轰动澳大利亚

直到5年前,当地警方收

到一封匿名信后对斯科特的住处展开了搜查,结果在一个黑暗的衣橱内发现了面色苍白、浑身发抖的娜塔莎。娜塔莎“死而复生”的消息轰动了整个澳大利亚,更让被指控犯有谋杀罪的“谋杀嫌犯”弗拉瑟在法庭上当众流下了冤屈昭雪的眼泪。

此时娜塔莎的父母已经离了婚,于是警方将娜塔莎遣送回了她母亲詹妮的家中。而她的男友布莱克则因为向警方作“伪证”被判入狱一年。“死而复生”的娜塔莎也让许多当地居民大感愤怒,他们认为娜塔莎要了他们,因为当地警方为了搜索娜塔莎的下落曾浪费了大量人力和至少6万英镑的费用。更让当地居民无法容忍的是,娜塔莎还扬言要以10万英镑的价格将自己“衣橱中的故事”卖给媒体。

“衣橱女孩”携子嫁给男友

不过更让人意想不到的是,布莱克出狱后,娜塔莎竟

又再次离家私奔,和布莱克生活到了一起,并为他生下了一个儿子科雷。今年9月29日,娜塔莎和布莱克又在家乡举行婚礼,正式结成了夫妻,娜塔莎还将他们的结婚照以77440英镑的价格卖给了澳大利亚杂志《妇女日报》。

娜塔莎接受《妇女日报》杂志采访时谈论自己的婚礼感受说:“婚礼上除了斯科特外,我没有注意任何人,不过偶尔我也会听到司仪神父的声音,我从来不想过去发生的事,我从来没有像现在这样感到幸福和快乐过。”

已经32岁的新郎斯科特则对参加婚宴的宾客们说:“这一天我们等了很久,我们谢谢所有家人和朋友对我们的支持。”

娜塔莎的父母也都参加了女儿的婚礼,据母亲詹妮称,尽管她永远不会忘记女儿的“背叛”,但她现在已经原谅了她,詹妮说:“这场婚礼给了娜塔莎一个重新开始的机会。”娜塔莎向记者补充说:“我想现在,人们可以不要再将我称作‘衣橱女孩’了。”

爱尔